

# 人力资源社会保障

RENLI ZIYUANSHEHUIBAOZHANG



上海市人力资源和社会保障局  
微信公众号扫一扫,或搜微信号  
“上海人力资源和社会保障”

微博:上海12333  
抖音:上海人社

2023年5月11日第18期(周四出版)上海市人力资源和社会保障局主管上海市连续性内部资料准印证(B)第0219号 内部资料 免费交流

## 打通“全链条”就业服务,今年全市确保新增就业岗位55万个以上

### ——市人社局局长做客“2023上海民生访谈”节目

近日,上海市人力资源和社会保障局局长杨佳瑛做客“2023上海民生访谈”节目,介绍了“智慧人社”转型、“一次性吸纳就业补贴”免申即享、放宽灵活就业人员参保户籍限制……这些内容与市民生活密切相关。

开发更多方便办事的应用场景,努力向“智慧人社”转型,这些事项都可以进行网上办理

市人社局前年制定了上海人社数字化转型三年行动方案,立足企业和群众的需求,开发更多方便办事的应用场景,努力向“智慧人社”转型。

1月18日,“上海公共招聘新平台”个人移动求职服务正式上线“随申办”。求职者不论年龄、户籍、学历,只要通过手机扫描二维码,或通过微信、支付宝的“随申办”小程序、“随申办”APP中搜索“上海公共招聘”,即可实名登录,求职应聘。新平台入驻“随申办”后,从1月18日到4月15日,已有超过13万求职者登录平台,平台收到简历22万份,同比增长110%。由于求职者登录新平台活跃度高,也带动了企业岗位的发布,同期有5100多家企业发布招聘职位,同比增长20%,提供就业岗位21万多。

市人社部门开发了“惠企点单办”和“稳就业一件事”平台。“惠企点单办”就是企业只

需登录一个平台,就能打包办理就业、创业、培训等所有事项;只需打开一个界面,通过后台智能匹配,就能知晓本企业可享受的市、区两级政策;只需点击一个按钮,就能轻松提交多个惠企事项的申请。目前,点单办平台共包含市、区两级就业惠企政策109项。2022年累计办理事项24万余次,政策累计点击量110万次。“稳就业一件事”,就是企业招用员工一件事。依托“一网通办”,实现了企业招工或退工、社保参保、补贴发放、公积金参保、社保卡申领等跨部门事项的“一次申请、合并办理、统一反馈”。

市人社部门还推出一件事和一体化,实现“一网通办”从“能办”向“好办”“快办”的转变。“退休一件事”由基本养老金、退休医保待遇、年老退休一次性计划生育奖励费、住房公积金、退休住院保障计划五事项组成。只需要通过“一网通办”的“退休一件事”栏目,一口申请即可,各关联事项的办理进度和结果都可以通过“一网通办”动态查询。“企业职工就业参保登记一体化”把原先需要分别在就业窗口和社保窗口办理的“用工登记”和“社保登记”2个事项,深度融合成1个事项,任一窗口均可办理,经办规则完全统一。去年,“就业参保登记”办件量323万件。

从去年9月1日起,市人社部门全面推进社会保障卡的应用,



企业职工到龄办理退休时,可以选择个人社保卡银行账户领取养老待遇。今年,还将分步推进参保人员使用社保卡领取工伤险等各类社会保险待遇,尽最大可能方便单位及个人办理社保事宜。

目前,灵活就业登记的参保、失业登记、失业金申领、缴费信息查询等高频事项也都实现了网上办理。

今年全市确保新增就业岗位55万个以上,“一次性吸纳就业补贴”免申即享

今年全市确保新增就业岗位55万个以上,一季度,新增就业岗位15.31万个,超过既定节点目标任务;一季度,调查失业率均值为4.9%,控制在低于5%的目标以内;就业规模进一步增加,处于历史较高水平。截至目前,各级人社部门累计为1100家重点企业解决缺工需

求,举办1100多场招聘会,提供48万多个岗位,为稳定和扩大就业提供了有力支撑。

与此同时,当前就业形势还存在不确定性,面临一些风险挑战。外贸、汽车、电子信息等用工量较大的行业经营面临困难。制造业、邮政快递业、生活服务业“招工难”问题比较突出,高校毕业生等新成长劳动力总量持续攀升,就业的结构性矛盾仍然存在。

今年,上海高校应届毕业生人数创新高,达到23.6万。为促进大学生就业,人社部门推出一系列政策举措。

支持用人单位吸纳应届毕业生等重点群体。用人单位招录本市2023届高校毕业生或登记失业3个月及以上人员,签订1年及以上劳动合同并缴纳社会保险的,可以按照每人2000元的标准享受就业补贴。这项补贴将以“免申即享”的方式发放,“零申请、零跑动、零材料”,最大限度方便用人单位,确保“应享尽享”。

对于从事灵活就业的毕业

生,人社部门将落实社会保险费补贴。对低保家庭、残疾、特困等毕业生,可以申请求职创业补贴。对于有畏难情绪的毕业生,有专门的就业创业见习政策帮助提升就业能力和职场适应性,参加见习的人员可以获得见习生活费补贴。同时,还鼓励广大毕业生通过职业培训提升就业技能,获得职业技能等级证书后可以申请享受技能提升补贴。

5月1日起,外省市户籍在本市的灵活就业人员可以和上海户籍灵活就业人员一样,按照同样的规则,参加职工养老和医疗保险

《上海市就业促进条例》3月1日起施行,其中的一个亮点是,在全国率先设立“灵活就业”专章。近年来,上海的互联网新业态的蓬勃发展,灵活就业群体加速壮大,规模将近300万。从专章的主要内容来看,一是进一步明确了将灵活就业人员纳入公共就业服务和技能培训的范围。二是明确了灵活就业人员可以按照国家和本市有关规定参加社会保险,同时放宽了户籍限制,优化了网上参保的便民化举措。此外,针对出行、外卖、即时配送、同城货运等新就业形态,专章还规定了平台企业依法合规用工、建立完善职业伤害保障等内容。

从5月1日起,外省市户籍在本市的灵活就业人员可以和上海户籍灵活就业人员一样,按照同样的规则,参加职工养老和医疗保险。在具体经办过程中,将采取个人承诺制,推行集成化办理,进一步简化灵活就业登记和参保登记的办理流程。

## 市人社局举办主题教育读书班专题讲座

近日,市人力资源社会保障局党组举办专题讲座,邀请市委党校校刊编辑部副主任柳恒超教授作“用好传家宝,练好基本功,向习近平总书记调查研究”专题辅导。局长、党组书记,主题教育领导小组组长杨佳瑛同志主持并提出工作要求。市委主题教育第六巡回指导组朱勤皓组长和相关同志莅临指导。局领导张岚、费予清、谈琳、吴杰锋、卜纓、程征东同志出席。

柳恒超教授通过将理论与实践相结合、历史与现实相结合的授课,详细阐述了习近平总书记关于调查研究的重要论述,展现了习近平总书记关于调查研究的实践风范和精神品格,传授了提高调查研究能力的途径和方法,对局系统各级领导干部深刻理解并扎实做好新时代调查研究工作起到了重要的启迪和促进作用。

举办局系统主题教育读书班,旨在通过专题讲座、现场教学、集体研讨、集体自学等,组织局系统党员干部认真学习领悟习近平总书记的重要讲话、重要文章、重要论述,打牢高质量开展主题教育的思想和理论基础。

局党组坚持把调查研究作为主题教育重要内容,围绕习近平总书记关于人社工作的重要论述和重要指示批示精神,聚焦国家和



本市战略部署、人社中心工作和年度重点任务,及时研究确定调研课题、调研方案并抓好组织实施。同时,在调查研究中努力发挥人社工作直插一线、直面企业群众的优势,积极到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方,奋力推动解决一批发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向的问题,以调研研究的成效推动上海人社事业不断开创新局面、取得新进展。

局机关各处室、局属各单位党政主要负责干部,市社保中心、市就促中心领导班子成员,局机关副处级领导干部参加讲座。

请您注意

### 本市阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策延续实施至2024年底

按照党中央、国务院和市委、市政府决策部署,为进一步减轻用人单位负担,增强市场主体活力,经市政府同意,在确保职工各项社会保险待遇不受影响、按时足额支付的前提下,本市阶段性降低失业保险和工伤保险费率的政策将继续实施,实施期限延续20个月,延长至2024年底。

继续阶段性降低失业保险费率

从2023年5月1日至2024年12月31日,本市失业

保险继续执行1%的缴费比例,其中单位缴费比例0.5%,个人缴费比例0.5%。

继续阶段性降低工伤保险费率

从2023年5月1日至2024年12月31日,本市一类至八类行业用人单位工伤保险基准费率,继续在国家规定的行业基准费率基础上下调20%,调整后为0.16%-1.52%。

本市包括中小微企业、以单位方式参保的个体工商户在内的各类参保单位将普遍受益。